



Periódico satírico

Órgano oficial del partido de los
desengañados.

Dirección, Redacción
y Administración.
C/ de Gracia, núm. 37.

Director Propietario

Germán Martínez-Mendoza

No se admiten suscripciones.

Se compra y no se vende.

Toda la correspondencia a nombre del Director

Año V.

Mahón, sábado, 28 Septiembre de 1918.

Núm. 244

Sociedades obreras

origen y organización

Confirmando nuestra oferta en el número 243 de este semanario, de hacer algunos apuntes respecto del origen y organización de las Sociedades obreras y de su principal objeto, empezamos a cumplir nuestro ofrecimiento por este medio; no pudiendo o no debiendo prescindir del preámbulo consiguiente.

No podemos adjudicarnos la pretensión de dar a todos nuestros lectores a conocer cosas nuevas sobre lo que tenemos empeño y buena fe de consignar, puesto que para muchos esto no será otra cosa que una repetición en parte de lo que ya sabrán quizás en mas extensión, y detalle que el exponente, que lo tendrán olvidado como las modas que pasan... o mejor dicho, que nunca hemos sabido o querido adoptar, y otros porque jamás entendieron si de ello alguna vez lo hablaron, no obstante ser de la mas interesante utilidad y provecho para el porvenir y bien estar del obrero y aun de la sociedad en general: Pues, todas las clases sociales no deben mirarse en el resquebrajado y engañoso espejo del separatismo o del absolutista absorbente insaciable para si y agobiante para los demás, no, sino en esa independencia religiosa digna y preservativa de su bien personal pero siempre hermanado y protector... puesto—¿que serian unos sin otros?—Ya dignos en «origen de la riqueza y su acumulación y en algunas publicaciones anteriores, y aqui lo repetimos afuer de máchacos que los llamados de arriba no hubieran subido a su cumbre si los llamados de abajo no les hubiesen puesto sus espaldas sirviéndoles de seguro peldaño para subir la gran escalera de su opulencia,—tanto en el sentido económico, como en lo jurídico.—

Al publicar «origen de la riqueza y su acumulación o Historia del Viejo y nuevo Testamento», ya lo

hicimos con el premeditado fin— aunque dándole algún tinte *socarron* queriendo demostrar que siempre ha existido la egoista y picara conveniencia de singularidad e infinito farandulismo; leyes opresoras, de esclavización para unos, que han servido de expansión para otros; el monopolio explotador y espoliador «a la orden de todos los tiempos», ejercido por los que teniendoles por mas fuertes y terribles, por que su osadía y manejos les valió este titulo de *aprovechados* estos que nacieran tan pobres y nobles cual nosotros y de una misma madre y para igual fin... sopena de renegar de la perfección e igualdad de la divina obra — y en ello tendré en mi abono el que no estando el *Creador* conforme con su primitiva, especialmente en la creación animal la castigó confundió y destruyó con la creación o reino vegetal etc... para su modificación... empero ¡ay! que valiéndose de las semillas primitivas para la nueva procreación y repoblación, el fruto no mejoró de condición no, sino que somos creos infinitamente peores los que nacimos después del «Diluvio» descendientes de nuestro protagonista «Noé».

Pero ahora nuestro «divino obrero» no tendrá que molestarse en mandarnos otro *chaparrón* semejante para ahogarnos, no, que ya nosotros sabemos apretarnos el dogal de nuestra ciencia de civilización y de cultura destructora que funciona horriblemente por todo los ámbitos... y que ya nos aprieta demasiado y nos bambolea en el aire del hambre, del odio y de la rabia y que al estallar la oleada destructora y de esterminio su primer asalto sin duda lo será contra las trincheras blindadas de reluciente oro y mala fé.

En cuyo asalto o torbellino, no dudo repito, sean mas castigados los que, dando grandes voces— como siempre— ¡*Todo por la Patria!* enarbolando el Pendon con que todo lo quieren cubrir y que ya no son creidos porque no es la Voz de la verdadera Patria la que sale

de sus roncadas gargantas, ni la de la conciencia humanizada sino la de la conveniencia mas egoista, la del miedo; la Voz de ¡*Alto!* ante el peligro de sus personas, y riquezas que acumularan a costa de tantos infelices, y de esa Patria que afectan defender con una mano mientras con la otra la traicionan y la venden por dos pesetas al primer postor... queriéndose luego cubrir, con la santa enseña de la Patria, que nadie puede ni debe vituperar, ni manchar con pecadoras manos ya que hoy no son todos, los que se descubren ante sus colores, con aquel respeto y veneración que su historia y origen conquistaran... «El que no defiende con vida e intereses su Patria y su bandera, es un mal patriota» ¿Habrá muchos patriotas?

El Sabio hombre, nuestro Cristo Redentor «dijo para salvar la humanidad—amaos y protegeos como hermanos; y el mal que no querrais para vosotros no lo deseis a vuestro prójimo.

Pero como el principal lema de la humanidad es hacer lo contrario, o lo que le viene en gana para sus mejores conveniencias «aunque el prójimo de su hermano perezca» viéndose este aislado de toda humana protección, vejado, castigado y oprimido sin poder alzar el menor grito de justa protesta, de ahí que germinara en estos seres esclavizados, la idea de agruparse, de reunirse, de pensar en la defensa contra el *latigo inquisidor*, arrancando odios y separatismo de los que se creían con derechos de horas vidas y haciendas.—Señores de *Horea y Cuchillo*.—derechos que ellos se arrogaran.

Perseguidos estos separatista del fuero opresor, llegaron a pensar que la «Unión Constituita fuerza y defensa: Allá en tiempos lejanos consiguieron formar en varias tierras, fuera de dominio, que pudieran llamarse campo neutral.—Las primeras agrupaciones, a las que se les daba el nombre de «Repúblicas.— Fuerza y razón — Derecho igualatorio —O todos unos o todos

emancipados—Yo como tu y aquel como yo—Solo dos leyes la de Dios, y la de vivir y respetar—No combatimos, nos defendemos—Por la vida la muerte—Tu tan plebello y noble cual yo.—Mi sangre y mis bienes tuyos si me correspondes—La vanidad no es valiente, es insolente—El bien de todos, el mal de nadie—Padres, hijos y hermanos—Amaos y protegeos—Como Cristo nos enseña. etc. etc.

Todos estos lemas y otros ostentaban en sus banderas los separatistas que huyendo del Poder infernal cuyo emblema era cruz, espada y látigo, y sus obras, mazmorra hambre, sangre y fuego.

L. M

(Continuará).

Destilación Fraccionada

—A propósito de Alayor dices que estuvistes el lunes de la semana pasada y no puedo creerlo.

—No veo la razón.

—Pues yo si la veo, según me dicen el que viaja por la carretera de Mahón a Ciudadela o de Mahón a Villa-Carlos, hace oposiciones (con la seguridad de obtener el número uno) a romperse el bautismo y que nosotros te veamos no te falta ningún hueso.

—Te diré en esto de las carreteras, lo mismo que en lo del cable...

—¿Que dices?

—Digo que en esto de que las carreteras esten intransitables y de que el cable no funcione, se lo debemos a NUESTRO QUERIDO Y NUNCA BIEN PONDERADO COLEGA la «Voz de Menorca».

—Explicatelo por que no te entendemos.

—El asunto es sencillísimo; el diario de referencia que se intitula republicano (aunque aqui para enterarnos de todo tiene menos de eso por que su republicanismo es exclusivo, de la galería).

—¿Que dices?

—Lo que oyes; a la galería con decirle que hoy se celebró tal matrimonio civil, o tal entierro idem, queda contenta pero no se percata

